# ЖУРНАЛ

гепато-гастроэнтерологических исследований



Ежеквартальный научно-практический журнал

**№**3 (том II) 2021



Научно-практический журнал Издается с 2020 года Выходит 1 раз в квартал

### Учредитель

Самаркандский государственный медицинский институт

## Главный редактор:

Н.М. Шавази д.м.н., профессор.

## Заместитель главного редактора:

М.Р. Рустамов д.м.н., профессор.

## Редакционная коллегия:

Д.И. Ахмедова д.м.н., проф.;

Л.М. Гарифулина к.м.н., доц.

(ответственный секретарь);

Ш.Х. Зиядуллаев д.м.н., доц.;

Ф.И. Иноятова д.м.н., проф;

М.Т. Рустамова д.м.н., проф;

Б.М. Тожиев д.м.н., проф.;

Н.А. Ярмухамедова к.м.н., доц.

## Редакционный Совет:

Р.Б. Абдуллаев (Ургенч)

М.Дж. Ахмедова (Ташкент)

М.К. Азизов (Самарканд)

Н.Н. Володин (Москва)

Х.М. Галимзянов (Астрахань)

С.С. Давлатов (Самарканд)

Т.А. Даминов (Ташкент)

М.Д. Жураев (Самарканд)

А.С. Калмыкова (Ставрополь)

А.Т. Комилова (Ташкент)

М.В. Лим (Самарканд)

Э.И. Мусабаев (Ташкент)

В.В. Никифоров (Москва)

А.Н. Орипов (Ташкент)

Н.О. Тураева (Самарканд)

А. Фейзиоглу (Стамбул)

Б.Т. Холматова (Ташкент)

А.М. Шамсиев (Самарканд)

Журнал зарегистрирован в Узбекском агентстве по печати и информации

Адрес редакции: 140100, Узбекистан, г. Самарканд, ул. А. Темура 18.

Тел.: +998662333034, +998915497971 E-mail: hepato\_gastroenterology@mail.ru.



ПЕРЕДОВАЯ СТАТЬЯ

#### Ризаев Жасур Алимджанович,

д.м.н., профессор, ректор Самаркандского государственного медицинского института

Самарканд. Узбекистан

#### Шавази Нурали Мухаммад угли,

д.м.н., профессор, заведующий кафедрой

1-педиатрии и неонатологии

Самаркандский Государственный медицинский институт

Самарканд. Узбекистан

#### Рустамов Мардонкул Рустамович

д.м.н., профессор кафедры 1-педиатрии и неонатологии Самаркандский Государственный медицинский институт Самарканд. Узбекистан

#### ШКОЛА ПЕДИАТРОВ САМАРКАНДА

#### **АННОТАЦИЯ**

Приводится информация о создании педиатрической школы в Самарканде. Большую лепту в этом внесли Караходжаев Б.Х., Хамраев А.Х., Рустамов М.Р., Ишкабулов Дж.И., Бекназарова З.Н., Маматкулов Х.М., Саломов И.Т., Шавази Н.М. Существенную роль в развитии педиатрической школы в Самарканде сыграли Российские ученые.

Ключевые слова: школа педиатров, ученые Самарканда, ученые России.

#### Rizaev Jasur Alimdjanovich,

Doctor of Medical Sciences, Professor, Rector of the Samarkand State Medical Institute Samarkand. Uzbekistan

#### Shavazi Nurali Muhammad ugli,

Doctor of Medical Sciences, Professor, Head of the Department
1-pediatrics and neonatology,
Samarkand State Medical Institute

Samarkand. Uzbekistan

#### Rustamov Mardonkul Rustamovich

Doctor of Medical Sciences, Professor, Department of 1-Pediatrics and Neonatology Samarkand State Medical Institute Samarkand. Uzbekistan

#### SAMARKAND PEDIATORS SCHOOL

#### **ANNOTATION**

Provides information on the creation of a pediatric school in Samarkand. A great contribution to this was made by Karakhodzhaev B.Kh., Hamraev A.Kh., Rustamov M.R., Ishkabulov Dzh.I., Beknazarova Z.N., Mamatkulov Kh.M., Salomov I.T., Shavazi N.M. Russian scientists played an important role in the development of pediatrics in Samarkand. **Key words:** school of pediatricians, scientists of Samarkand, scientists of Russia.

В 1963 году в целях подготовки врачейпедиатров, в которых нуждалась наша Республика в Самаркандском государственном медицинском институте был открыт педиатрический факультет. До существовала единственная этого времени педиатрическая кафедра на лечебном факультете, где заведовал доцент Караходжаев Бобоходжа Ходжаевич, он в свою очередь явился основоположником педиатрической школы в Самарканде. Караходжаев 1935 году окончил Среднеазиатский

медицинский институт (бывший ТашМИ). Под его руководством подготовлено 14 кандидатов медицинских наук. Он был прекрасным клиницистом, его обходы, посещали практические врачи из дальних районов области. Его обходы были интересные, поучительные и каждый раз практические врачи обогащали свои знания, и полученное новшество в педиатрии внедряли в практическое здравоохранение. Караходжаев Б.Х с 1950 по 1975 гг. был бессменным

председателем общества детских врачей Самарканда. Награжден орденом Октябрьской революции.

Одним из его учеников был заслуженный деятель науки Республики Узбекистан, доктор медицинских наук, профессор А.Х. Хамраев. Он закончил аспирантуру на кафедре педиатрии лечебного факультета. Докторскую диссертацию выполнил под руководством академика АМН СССР Таболина. Абдулла Хамраевич заведовал кафедрой педиатрии, которая состояла из 34 человек, он всегда сравнивал свою кафедру, с маленьким научно-исследовательским институтом, где трудились сотрудники разных национальностей: узбеки, таджики, турки, иранцы, татары, армяне, евреи, разных туркмены и болгары. Все они жили сплоченно, дружелюбно и трудятся в настоящее время в Ставрапольском Калининграде, крае, Туркмении. Абдулла Хамраевич был хорошим организатором, долгие годы был проректором по лечебной работе, являлся председателем проблемной комиссии и цикловой методической комиссии. Он организовал общество педиатров Самаркандской Проводил читательские конференции области. Всесоюзного журнала «Педиатрия», где члены общества давали информацию о новшествах, актуальных проблемах педиатрии. Приглашал видных ученых России - академика Таболина В.А., академика Мазурина А.В., которые выступали с интересными и прекрасными докладами. В настоящее время это общество возглавляет доктор медицинских наук, профессор, главный врач областного многопрофильного детского медицинского центра Азизов М.К. На этом обществе с удовольствием собираются практические врачи из города, районов области, сотрудники педиатрических кафедр Самаркандского медицинского института.

Под руководством Абдуллы Хамраевича защищены 20 диссертаций, в том числе 4 докторских и 16 кандидатских.

Профессор Хамраев А.Х. на базе 120 коечного детского отделения второй клиники СамГМИ, одним из первых в республике организовал отделение патологии новорожденных.

Одним из замечательных ученых-педиатров Самарканда являлся Джонхуроз Ишкабулович Ишкабулов, который организовал кафедру педиатрии №2. Ишкабулов Дж.И. также являлся учеником и защитил докторскую диссертацию под руководством академика АМН СССР Таболина В.А.

Коллектив кафедры под руководством Джонхуроз Ишкабуловича работал в тесном контакте с кафедрой Госпитальной педиатрии №2 МОЛГМИ (зав. Таболин В.А.), НИИ педиатрии АМН СССР (директор академик Студеникин М.Я.), отделением нефрологии (зав. проф. Игнатова М.С.), Московского НИИ педиатрии и детской хирургии (директор академик Ю.Е. Вельтишев). Профессор Ишкабулов Дж. И. является основоположником детской нефрологии.

По инициативе Дж. Ишкабулова в городе Самарканде организованы 2 детских нефрологических отделения: в детской городской больнице №1 и областной детской многопрофильной больнице. Под его руководством защищены 3 докторские и 13 кандидатских диссертации. Ишкабулов Дж. И. являлся автором более 400 печатных работ, 2 учебников, 2 монографий.

За годы своей деятельности работал проректором по лечебной работе СамГМИ, начальником управления хокимията Самаркандской

области. Джонхуроз Ишкабулович отличался высокой эрудицией, умением глубоко анализировать факты и развитым клиническим мышлением.

Одним из основоположников педиатрической школы являлась профессор Бекназарова З.Н., которая защитила докторскую диссертацию под руководством академика Студеникина М.Я. Под ее руководством защищены 1 докторская и 10 кандидатских диссертации. Награждена орденом «Знак почета». С 1966 по 1973 года заведовала кафедрой факультетской педиатрии.

Значимый вклад в развитии педиатрической школы Самарканда внес профессор Маматкулов Х.М., в течении более 25 лет являлся бесменным педиатрии руководителем кафедры лечебного факультета и факультетской педиатрии. Проходил при 2 ом МОЛГМИ, и докторантуру руководством академика Таболина В.А. защитил докторскую диссертацию. Под его руководством защищены 2 докторские и 20 кандидатских диссертаций. Им опубликованы более 350 научных работ. Интересна и разнообразна его общественная деятельность - декан педиатрического факультета, затем проректор по научной работе Самаркандского Государственного медицинского института. Человек с высоким научным потенциалом, доброжелательным, справедливым хорошим «Отличник советчиком. Награжден значком здравоохранение РУз», памятным значком «15 лет независимости Республики Узбекистан».

Замечательная жизнь и деятельность профессора Саломова И.Т., который являлся одним из основоположников педиатрии в Самарканде и Бухаре. Профессор Саломов И. Т. внес значимый вклад в развитие детской кардиоревматологии Узбекистана. Является учеником профессора Шабалова Н.П., под руководством которого защитил докторскую диссертацию.

Профессор Саломов И.Т. руководитель одной докторской и 12 кандидатских диссертаций. Автор учебника «Пропедевтика детских болезней» на узбекском языке и двух весомых монографий: «Бронхиальная астма у детей», «Дефицит цинка у детей». Автор более 250 научных работ. В течении 15 лет являлся заведующим кафедрой пропедевтики детских болезней СамГМИ.

В стенах Самаркансдкого государственного медицинского института вела свою деятельность замечательный ученый, практический «Заслуженный врач Узбекистана» доцент Салихбаева Г.Ш. Под руководством Салихбаевой организована кафедра педиатрии факультета усовершенствования врачей, где повышали свою квалификацию практические врачи из районов Самаркандского И близлежайших Благодарные ученики до сих пор помнят ее замечательные и интересные научно-практические лекции. Автор более 250 научных работ и рукаводитель 3 диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Начиная с 70 годов и до сегодняшнего дня ведет свою деятельность замечательный ученый, педагог и клиницист, создатель детской гастроэнтерологической школы Самарканда профессор Рустамов М.Р. Первый выпускник педиатрического факультета СамГосМИ, в институте работает с 1969 года. Защитил докторскую диссертацию под руководством академика Таболина В.А. Руководитель 2 докторских и 7 кандидатских диссертаций. Автор учебника по педиатрии на

узбекском языке, 3 фундаментальных монографий, множества учебных пособий. Автор более 400 научных работ. Является председателем цикловой методической комиссии по педиатрии, председателем проблемной комиссии по педиатрии. Как грамотный руководитель, специалист и педагог неоднократно Государственной назначался Председателем аттестационной комиссии РУз по медицинским членом аттестационно-акредитационной ВУЗам комиссии по проверки деятельности медицинских институтов РУз. Долгое время работал Председателем регионального общества детских гастроэнтрологов и нутрициологов Самаркандской области. Является заместителем главного редактора журнала «Гепатогастроэнтерологических исследований». Награжден значком отличник здравоохранения РУз, памятным Республики «15 лет независимости значком Узбекистан». Ha сегодняшний момент руководством профессора Рустамова М.Р. готовятся к защите неколько докторских и кандидатских диссертаций.

Профессор Шавази H.M. является основоположником неонатальной службы Самаркандской области. Ученик академика Володина Н.Н. и Рустамова М.Р. под руководством которых диссертацию. зашитил докторскую Является руководителем 3 докторских и 6 кандидатских диссертаций. Автор 2 учебников, 5 учебных пособий, 4 монографий. Автор более 500 научных работ. Является организатором кафедры неонатологии и неотложной педиатрии, которой заведовал более 15 лет. С 2017 года и до сегодняшних дней - заведующий кафедрой Педиатрии №1 и неонатологии СамГМИ. Профессор Шавази Н.М. представлает собой личность, которая сочетает в себя как прекрасного организатора, так и замечательного педагога и клинициста.

Трудовая деятельность профессора Шавази Н.М. включает в себя должность начальника областного отдела здравоохранения Самаркандской области, проректор, декан медико-педагогического, педиатрического и фармацевтического факультетов. Профессор Шавази Н.М. является главным редактором журнала «Гепато-гастроэнтрологических исследований», заместитель председателя Специализированного Совета СамГМИ.

Награжден значком отличник здравоохранения РУз, памятным значком «5,10,15,20 лет независимости Республики Узбекистан».

Основоположником неонатальной нефрологической службы явлется замечательный ученый, клиницист профессор Дильмурадова Клара Равшановна. Ученица профессора Ишкабулова Дж. И. защитила кандидатскую дисертацию в стенах Московского НИИ педиатрии и детской хирургии, докторскую - в Ташкентском педиатрическом институте. Является руководителем доктора

медицинских наук и 2 кандидатов наук. Автор 3 учебных пособий по неонатологии, 2 фундаментальных монографий, более 200 печатных работ.

Замечательна общественная деятельность Дильмурадовой К.Р., которая в течении 15 лет являлась деканом факультета последипломного образования врачей СамГМИ. Дильмурадова К.Р. организатор и руководитель кафедры неонатологии при факультете последипломного образования врачей, которую возглавляет до настоящего времени. На данной кафедре обучаются врачи - неонатологи и врачи обшей практики Самаркандской, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Навоинской, Бухарской областей. Долгие годы являлась членом Специализированного Ученого Совета Ташкентском педиатрическом институте.

В настоящее время кафедрой педиатрии факультета последипломного образования врачей руководит доктор медицинских наук, профессор Шарипов Р.Х., данная кафедра уже в течении 40 лет является основной по повышению квалификации врачей-педиатров практических не Самаркандской, но Кашкадарьинской, И Сурхандарьинской, Хорезмской областей. Шарипов Р.Х. -ученик таких крупных ученых, как профессор Л.Г., профессор Яцык Г.В., диссертацию защитил в НИИ педиатрии АМН СССР. Профессор Шарипов Р.Х. автор 4 монографий, посвященных актуальным проблемам педиатрии, 2 учебных пособий для повышений квалификации практических врачей, автор более 200 научных работ.

В настоящее время ученики наставников работают во всех уголках Республики и за рубежом: Ставропольском крае — проф. Калмыкова А.С., Рылова Н.Ю., Санкт-Петербурге — Тимчук С.В., Калининграде — доц. Абдусаламов Н.А., в Турции — Дурсунова Н.И.

В подготовке научных кадров сыграло большую роль открытие Специализированного Совета по присуждению ученых степеней при Самаркандском Государственном медицинском институте, который успешно функционировал в 80-90 годах XX века, а с 2019 года вновь возобновил свою работу. Большой вклад в развитии педиатрии в Самарканде внесли знаменитые ученые России: академики Таболин В.А., Студеникин М.Я., Вельтищев Ю.Е, Баранов А.А., Володин Н.Н., Мазурин А.В, Шабалов Н.П., Яцык Г.В. Игнатова М.С.

Молодые доктора медицинских наук Самаркандского Государственного медицинского института Расулов С.К., Мухаммадиева Л.А., Раббимова Д.Т, Ахмеджанова Н.И. успешно продолжают деятельность своих наставников, внося значимый вклад в развитие педиатрической школы Самарканда.

## Часть I ПЕРЕДОВАЯ СТАТЬЯ Ризаев Жасур Алимджанович., Шавази Н.М., Рустамов М.Р.

ШКОЛА ПЕДИАТРОВ САМАРКАНДА	2
ОРИГИНАЛЬНЫЕ СТАТЬИ	
Абдурахманов Д.Ш., Анарбоев С.А., Рахманов К.Э.	
ВЫБОР ХИРУРГИЧЕСКОЙ ТАКТИКИ ПРИ МЕХАНИЧЕСКОЙ ЖЕЛТУХЕ	5
Абдурахманов Д.Ш., Рахманов К.Э., Давлатов С.С.	
ТАКТИКО-ТЕХНИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ХИРУРГИЧЕСКИХ ВМЕШАТЕЛЬСТВ ПРИ	
ГРЫЖАХ ЖИВОТА И СОЧЕТАННОЙ АБДОМИНАЛЬНОЙ ПАТОЛОГИИ	11
Абдурахманов Д.Ш., Усаров Ш.Н., Рахманов К.Э.	
КРИТЕРИИ ВЫБОРА ХИРУРГИЧЕСКОГО ЛЕЧЕНИЯ БОЛЬНЫХ С	
ВЕНТРАЛЬНЫМИ ГРЫЖАМИ И ОЖИРЕНИЕМ	17
Абдухалик-Заде Г. А., Сирожиддинова Х.Н., Тухтаева М.М., Набиева Ш.М.,	
Ортикбоева Н.Т.	
ИНТЕНСИВНАЯ ТЕРАПИЯ В НЕОНАТАЛЬНОЙ РЕАНИМАЦИИ	23
Агзамова Ш.А., Ахмедова Ф.М., Алиев А.О.	
ОСОБЕННОСТИ КОРРЕЛЯЦИОННЫХ ВЗАИМОСВЯЗЕЙ МЕЖДУ	
ПОКАЗАТЕЛЯМИ КАЧЕСТВА СНА И ЛИПИДНОГО ОБМЕНА У ДЕТЕЙ С	
ЭКЗОГЕННО-КОНСТИТУЦИОНАЛЬНЫМ ОЖИРЕНИЕМ	27
Аджабалова Д.Н., Гобрач Л.А., Ходжаева С.А., Пардаева У.Д.	
ОСОБЕННОСТИ ТУБЕРКУЛЕЗА У ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19	32
Аманова Н.Т., Исмаилова А.А.	
ЗНАЧЕНИЕ ПРО- И ПРОТИВОВОСПАЛИТЕЛЬНЫХ ЦИТОКИНОВ В	
ФИЗИОЛОГИЧЕСКОЙ АДАПТАЦИИ НОВОРОЖДЕННЫХ ДЕТЕЙ	37
	31
<b>Анварова Н.Д., Шамсиев Д.А., Махмудов З.М.</b> КЛИНИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ТЕЧЕНИЯ УРОЛИТИАЗА У ДЕТЕЙ	41
Арипова Т.У., Исмаилова А.А., Петрова Т.А., Розумбетов Р.Ж., Акбаров У.С.,	41
Рахимджонов А.А., Шер Л.В., Аманова Н.Т.	
ПЕРВИЧНЫЕ ИММУНОДЕФИЦИТЫ: СОСТОЯНИЕ ПРОБЛЕМЫ В	
УЗБЕКИСТАНЕ	44
Ахмедов Ю.М., Ахмедова И.Ю., Мирмадиев М.Ш., Хайитов У.Х., Файзуллаев	77
Ф.С., Ахмедова Д.Ю.	
ПРЕДОПЕРАЦИОННАЯ ПОДГОТОВКА ДЕТЕЙ С ДИАФРАГМАЛЬНОЙ ГРЫЖЕЙ	49
Арзикулов А.Ш., Аграновский М.Л., Абдумухтарова М.К.	
ОЦЕНКА ОСНОВНЫХ ФАКТОРОВ ПАТОГЕНЕЗА АКЦЕНТУАЦИИ ХАРАКТЕРА	
У ПОДРОСТКОВ В КУЛЬТУРАЛЬНО-СОЦИАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ ФЕРГАНСКОЙ	
ДОЛИНЫ УЗБЕКИСТАНА	55
Ачилова Ф.А., Раббимова Д.Т., Ибатова Ш.М.	
НАРУШЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ СИСТОЛЫ У ДЕТЕЙ С НЕЗАРАЩЕНИЕМ	
МЕЖЖЕЛУДОЧКОВОЙ ПЕРЕГОРОДКИ	60
Бабаджанова У.Т., Маджидова Ё.Н.	
ЗАДЕРЖКА ПСИХОМОТОРНОГО РАЗВИТИЯ У ДЕТЕЙ НА ФОНЕ	
СОМАТИЧЕСКОЙ ОТЯГОЩЕННОСТИ	64
Базарова Н.С., Зиядуллаев Ш.Х., Юлдашев Б.А.	
СВЯЗЬ МЕЖДУ ПОЛИМОРФНЫМИ ГЕНАМИ МАТРИКСНЫХ	
МЕТАЛЛОПРОТЕИНАЗ И ИХ ТКАНЕВЫХ ИНГИБИТОРОВ ЦИСТАТИНОМ С,	
ПРИ ХРОНИЧЕСКОМ ГЛОМЕРУЛОНЕФРИТЕ У ДЕТЕЙ	67